



presia în opinia publică și turbură rău sângele dușmanilor săi de morțe.

Soirea cu dizolvarea camerei se ștece, că va veni la ordinea țilei și mai lămurită în săptămâna aceasta, ba că guvernul va și propune monarhului dizolvarea pe care decă o va aproba, dieta va fi dizolvată în curând.

Organele de publicitate ale „independenților” sunt supărate focu pe guvernul din pricina acesteia, apostrofându-l în modul cel mai necruțător. Ele susțin, că Szapary numai de aceea voese să se facă alegerile în Martie, pentru că atunci timpul e rău, căile și drumurile sunt desfundate și prin urmare mulți dintre alegătorii pot să fie împiedecați. Guvernul însă, având la îndemână „fondurile de dispozițiune” poate să cumpere cu bani mulțimi de voturi, pe când opoziționalii, nedispunând de sume atât de mari, vor să suferi pierderi ici colo, fiindcă omenii nu vor face drumuri rele și grele de gēba.

Se înșelă însă guvernul, fiindcă organele opoziționale, se înșelă amar, pentru-că „conștiința de drept” e o multă mai dezvoltată în masele de alegători, decât, ca să nu useze de un drept constituțional de cea mai mare valoare, chiar și cu riscul de a fi bătute de ploie și vânt.

„Egyetertés” de pildă, crede, că focul convingerii va împintea la fapte pe cetățenii doritori de independență din Ungaria și că vor contrasta la oră ce machinațiuni și atentate, ce amenință întrăgă „națiunea.” Strigă deci kossuthistul, că decă guvernul întră adevăr voese să-și eșecute planul, atunci să răsune în lungul și latul țării protestările energice ale cetățenilor; căci doră nu va suferi „națiunea” să i-se batjocurească drepturile și prin forță să se împiedece expresiunea convingerii cetățenilor. Ii îndemnă deci să facă toate preparativele de lipsă pentru marea luptă; să se organizeze în rânduri tari și neînfrante, ăr bărbații „conducători” să lumineze pe cetățenii la timpul său privitor la drepturile și dorințele, ce le au. Numai astfel se va mântui „patria maghiară!”

Etă ună strigăt de disperare, înoc de pe acum, când abia am intrat în sezonul mișcărilor electorale. Înțelegemă dēr, de ce și contele Apponyi se grăbește așa de tare cu a doua cruciadă a sa în Ardél.

Vom vedea rezultatele acestor febrile mișcări acuși, când va curge holoira și papricașul între votanți, care mare parte n'au nici conștiința dreptului, nici a datoriei lăsându-se a fi corupți de către agenții guvernamentali, sau opoziționali.

## SCRIRILE ȚILEI.

— 3 (15) Decemvre.

Scire personală. D-lu Dr. Aurel Mureșianu, după o absență de mai multe țile din Brașov, s'a reintors astăzi.

\*\*\*

Mișcarea de maghiarizare. Comitetul reuniunii de maghiarizare „Magyar Egyesület” a luat țilele acesteia o hotărre, în urma căreia se vor forma reuniuni filiale și comitete în toate cercurile capitalei unguresci.

\*\*\*

Diferita în Hodmezővásárhely pusti-esce grozavă între copii. Cu sutele se pregătesc sicriile, care duc cu ele în grăpă odraslele familiilor celor mai de frunte din oraș. Se ștece, că poporațiunea de-acolo e grozavă de deprimată din cauza acesteia. Sunt strade întregi unde nu mai poți vedea nici un copil, căci pe toți i-a omorât înfiorătoarea bolă, care ține aproape de ună an.

\*\*\*

Ultima dorință a lui Don Pedro. În cele rămase după morțea ex-impăratului Braziliei, generele său a aflat un mic pachet pe care desfăcându-l a vădit câțiva pumni de țerină și o epistolă de următorul cuprins: „Țerina acesta e din patria mea și doresc, că decă mă va ajunge morțea departe de patriă, să-mi presărați această țerină pe sicriu-mi”. Dorința decedatului a fost împlinită. Acei câțiva pumni de țerină n'au fost chiar presărați, ci legați într'o mică perină pe care au așezat-o rudeniile ex-impăratului sub capul său înainte de-a fi închis sicriul.

\*\*\*

† Barbu Constantinescu, doctor în teologie și filosofie, fost decan al facultății de teologie și profesor de istorie la liceul Matei-Basarabă, a reposat în Sâmbăta trecută. Reposatul a scris numeroase cărți didactice, cu deosebire pentru cursul primar.

\*\*\*

Ambasada spaniolă din Paris a invitat pe mai mulți Români, între cari și pe savantul profesor V. A. Urechia, de a participa la jubileul lui Cristofor Columb, care se va ține în anul viitor la Madrid.

\*\*\*

Concertul filarmonic pe care l'am anunțat și noi, că se va da astăzi în beneficiul d-lui Brandner, s'a amânât pe timp nedeterminat.

\*\*\*

Congresul. În luna lui August anul viitor, se va ține la Moscova un congres de antropologie, archeologie preistorică și zoologie. La acest congres vor lua parte mai mulți învățați Români.

Timbre postale. Ministrul ung. de finance face cunoscut, că timbrele fiscale vechi (cu colre rosa, resp. cafeniă închisă) se vor pute folosi numai până la finea lui Decemvre a. c. și că cu 1 Ianuarie 1892 folosirea acestor timbre va fi privită ca fără valoare.

\*\*\*

Mișcare diplomatică și consulară. D. Giuvara, ministru plenipotențiar, a fost numit secretar general al ministeriului de esterne; d. Ghica Bragadiru, agent diplomatic la Sofia, ăr d. Papi-niu consilier de legațiune și cap al divisiunii consulare din ministerul de esterne, consul general al României la Pesta.

### A doua cruciadă.

Pe cum odinioară statele mai civilizate din apusul Europei arangiau așa numitele cruciade, ca să scape de sub domnia barbară a Mohamedanilor „pământul sânt” și pe creștinii din răsărit, întocmai și contele Apponyi se crede chemat a năvăli în Ardél c'o întregă cetă de aderenți, sub pretextul, că maghiarimea de-aci e primejdita de elementele „ocrotite” de guvernul lui Szapary, care prin politica sa „antinațională” și „șovăitoare” a lăsat Ardélul cu totul pe mâinile Valahilor malconenți și a Sașilor șireți.

Nobilul conte maghiar, deci, are o sublimă misiune, cum am accentuat și în numărul de ieri al foii noastre. El vrea să întrebe pe Maghiarii ardeleni, decă mai e sau nu în interesul lor specific, de aș mai da și de-aci înainte voturile unui guvern atăt de fără de suflet față cu ei; decă sunt, sau nu mulțumiți cu politica administrativă și comercială a guvernului actual față cu Ardélul, și decă nu se temă ei, că modul de tractare al d-lui Szapary et Comp. i va duce la sapă de lemn?

Vino deci Mesia și ne mântuiesce!

Acesta este refrenul tuturor organelor de publicitate maghiare, care combat politica actualului guvern.

Chemat fiind, nobilul conte a și venit în Ardél, fiindcă numai așa i-l va pute „ferici” decă i-l va cunosc. Și Apponyi nu s'a oprit până în Clușiu, metropola „Kulturgylet”-urilor și focularul tuturor mișcărilor, ce turbatul șovinism maghiar a pus la cale de câțiva ani încoco.

Dēr să nu vorbim noi, din ce pricină adevă și-a luat ostentă nobilul conte a veni în cuibul maghiarismului ardelenesc. Pote am risca să ni se dică, că vorbim din ură și preocupățiune, punând în căra nobilului conte lucruri pe cari i-le pune principalul organ al său „Pești Naplo”. Să auzimă dēr, ce glăsuiesc acest organ:

„... Apponyi se va întelni în Clușiu cu alegătorii inteligenți, patriotici și liberi ai Ardélului și cu corifeii acestora, cari vin din toate părțile să-i dea sfaturi și să cēră dela el sfaturi, ce-ar fi de făcut, la viitorale alegeri? Se va desfășura deci în Clușiu stindardul național pe care stă scris: „Trăescă Maghiarul!”

„Ardélul și Clușul au tot guvernamentali. Ei și-au trimis cete întregi de deputați în tabera ministerială.... Acolo au ședut și șed încă și azi. Acuma însă va judeca asupra lor judecătorul competent, publicul alegător. Ii vor întreba, decă și-au făcut datoria față cu patria și națiunea? Unde sunt rezultatele? În rēstimp de 4—5 ani, ce fructe a produs politica lor liberală? În ce s'a sporit libertatea; unde au rămas reformele; în ce s'a întărit națiunea; cât a economisit poporul; cum și-au împlinit promisiunile ce le-au făcut întru promovarea Ardélului?”

„Suntem unioniști, nu separatiști. Maghiari, nu Sași, ori Valachi. Activiști, nu pasiviști. Sub interesele Ardélului nu înțelegemă aceea, să i se dea Ardélului drepturi și privilegii deosebite, care să-l separe de Ungaria și să-l deosebească de ea: dēr, ca îngrijirea guvernului să se estindă în mod egal asupra tuturor părților patriei și să viă binecuvântarea asupra uniunii, care n'a dat maghiarimei din Ardél numai siguranța, ci a întărit-o chiar și în țera ei. Înțelegemă s'a oare, ce ar fi trebuit să se întemple? ăr decă nu s'a întemplat și decă și azi după 25 de ani dela uniune încoco, inimizii Maghiarilor sunt puternici în Ardél, ăr maghiarimea n'a fost în stare să câștige drepturile și modurile de înflorire: cine pote fi cauza la acesta, decă nu guvernul și deputații guvernamentali, care au rezolvat de ani 25 afacerile Ardélului?”

„... Cine nu vede politica șovăitoare a guvernului, nu numai atunci când e vorba de susținerea Curții și de armată, ci chiar și în Ardél, când protegă pe Sași și pe Români în contra Maghiarilor, pentru care lucru aceștia murmură.”

„Pești Naplo” apoi vorbind despre cauza acestei murmurări și despre isprăvile, ce-au făcut deputații guvernamentali ardeleni ștece, că ei n'au făcut nici mai multă nici mai puțin, decât ceea ce au făcut mamelocii guvernului în Ungaria proprie, adevă s'au ascuns dinaintea politicii curții din Viena și s'au slugărnicit guvernului. Apoi întrebându-se, că ce-au adus toate aceste continuă:

„Doră putere națională și simț-minte înalte? Nu! Ni-au pus în căroă

de o mare reputațiune prin capacitatea profesorilor și care a produs mai mulți bărbați însemnați ai Franței. În casa părintescă n'am fi putut fi mai bine tractați decât în sinul familiei Lhommé, sub privegherea activă a abatelui. Eram cei întâi din clasele noastre. Dēr după un an politica se amestecă și în afacerea colegianilor români din Lunneville.

Consulii ruși, pe atuncia prea puternici în Bucoures și în Iași, făcură d-lui Mihail Sturdza respectuoase observări pentru trimiterea în Franța a fiilor săi și a altor câțiva fi de boeri, căci afară de mine mai erau trimiși și doi fii ai logofetului Lupu Balș și un altul Nicu Cassu. Educațiunea franceză se părea marelui nostru protector, împăratului Nicolae I, prea revoluționară; furăm dēr luați din Lunneville și conduși la Berlin la sfârșitul anului 1835.

Berlinul de pe atuncia își dobândise numele de Atena Germaniei; și prin patriotismul, inteligența și marea mișcare națională ce domina în toate clasele nobile și burghize ale capitalei Prusiei, de pe atuncia se prevedea rolul cel

mare ce 35 de ani în urmă Prusia avea să jõe în istoria omenirii, ajungând apoi la egemonia întregii Germanie, la reînvierea imperiului lui Barbarossa.

Noi tinerii români furăm așezăți într'o familie privată și anume: în casa păstorului Souchon, parochul bisericii coloniei franceze, refugiată în Berlin după revocațiunea edictului de Nantes, mulțumită protecțiunii luminate a marelui Elector de Brandenburg, Frederic Wilhelm (1640—1688) bunul lui Frederic cel Mare. Acestă colonie a păstrat până astăzi libertățile ce i-s'au dat de acest mare principe; ea are biserica sa, spitalul său, gimnaziul său, biblioteca sa; în toate aceste limba franceză este predominantă și astăzi. Membrii săi actuali sunt toți deveniți buni germani și mulți din ei, păstrând numele lor de familie franceză, represintă omenii însemnați, cari și-au făcut în istoria Germaniei un nume cunoscut în științe, în arte, în armată, în diplomație; dēr niciodată n'au uitat originea lor. Ei odată pe an se adună într'un banquet frățesc, în care reînnoesă aducerile lor aminte de Franța, de prigonirile

făcute religiunii lor de rege Ludovic XIV și de bētrâna de Maintenon, prigoniri, cari au silit pe părinții lor de a-și părăsi patria. Tot atunci, și cu pahare pline, ei cu inimile ardente, reală desfășurate în memoria Marelui Elector, care le-a dat un generos refugiu, libertatea cultului lor și o nouă patriă. Tinerii de optsprezece ani, am luat parte la aceste agape și inima mea s'a înfierbântat în fața acestor bărbați de bine, cari trimiteau o neștersă aducere aminte vechii lor patrie, dēr tot deodată aveau cunoscința de ce datoriau patriei nouă.

După un an, am fost strămutați în casa și sub privegherea unui alt om distins, păstorul Ionas, discipolul favorit al marelui teolog Schleiernacher și editorul operelor acestui spirit înalt al bisericii protestante. Păstorul Ionas era un bărbat distins; el avea deja un nume bine vădit și era înosorit cu familia lui Huffeland, autorul „Macroboticei” sau Arta de a trăi multă, și cu familia comitelui Schwerin, urmaș al marelui feldmareșal al lui Frederic cel Mare. În casa

sa se aduna societatea cea mai alasă și din nobleță și din burghesime, care de pe atuncia luase un loc însemnat în Germania, pundu-se în fruntea ideilor naționale și a reformelor sociale, cari se răspândise în totă Germania. Stēgul lor era înainte de toate unirea patriei germane.

Consilierul de stat Alesandru Sturdza, coleg al lui Capodistria, cu care lucrase mult la Petersburg pentru emanciparea Eladei, rudă a lui Mihail Sturdza, și după a căruia recomandățiune noi furăm încredințați păstorului Ionas, — în timpul petrecerii sale în Berlin, și acesta era mai neîntreruptă, era unul din vizitatorii cei mai deși ai casei păstorului. El priveghia de aproape studiile noastre, ba devenia chiar profesorul nostru de religiune. Sub dictarea lui am scris în limba franceză „Etudes historiques, chretiennes et morales”, pe care le-am tipărit apoi în Iași și s'au tradus și în limba română, greacă și rusă.

Acestei societăți datorosă dezvoltarea micii mele inteligențe și amorul pentru tot ce este frumos și mare în viața omului.

irredenta română și întărirea separatismului german al Sașilor prin aceea, că i-au restituit în puterea și privilegiile lor. Aceste toate însă se întâmplă în detrimentul maghiarimei.

„Pesti Naplo“ apoi face în sfârșit un apel la Ungurii ardeleni, să nu se mai lase a fi hipnotizați de guvern, ci să-și schimbe politica prin ruperea de oțără d-lui Szapary.

Foile, ce ni-au sosit ați din Clușiu ne spun, că primirea ce i s'a făcut lui Apponyi a fost imposantă. La gară l'a întâmpinat mulțime de publici cu furtunoase „eljen“-uri.

„Marea adunare“ a apponyștilor s'a ținut Duminecă la 11 ore a. m. A luat parte mulțime de publici și mai ales tinerimea universitară maghiară s'a prezentat în mare număr. Din provincii erau reprezentanții cercurilor electorale din Târnava-mică, din Huniádora, Solnoc-Dobéca și Trei-scaune.

Apponyi răspunde la salutarile și manifestările de aderință ce i-s'au adus, dînd, că nu se îndoiesc că scopul pentru care s'au adunat i-l vor și a-junge. Combătîndu energic guvernul dîse, că acesta și-a părăsit programul. Noi, dîse Apponyi, nu ne alăturăm la altă partidă, decât la cea „națională“, fiindcă partida „națională“, în virtutea direcției sale „moderate“ stă cu mult mai aprôpe de a ajunge la majoritate, ca ori care altă partidă. Spre scopul acesta trebuie să ne unim cu toate partidele, cari au o direcție națională și cu cari vrem să trăim în prietinie și frățietate.

Lui Apponyi i răspunde Dr. Concha. Vorbirea lui Apponyi ținută în conferința clubului o vom schița-o mâne.

**Vitele române la Viena.**

Cetim în „Curierul Financiar“: Camera din Viena a numit o comisiune de mai mulți deputați, care a făcut o anchetă asupra cestiunei aprovizionării cu carne în Viena și asupra cauzelor scumpirei cărnei în Austria.

Comisiunea a pus expertilor 21 de întrebări. În piața Vienei vin mai puține vite în lunile Iunie, Iulie și August și pe atunci se scumpește carnea în toți anii, pentru că fabricanții de ra-chiu din Galiția și Ungaria, cari pot fabrica numai 8 luni, își au golite grajdurile de îngrășare în acele luni de veră.

La întrebarea asupra deschiderii graniței spre România experții au răspuns: Prin importul de vite din România s'ar exercita o presiune asupra prețurilor și atunci ar scădea și prețul cărnei în detaliu. Până la 1882 s'au

adus din România în piața Vienei pe an 9000—12000 vite. Mai ales când din interiorul Austriei s'ar aduce mai puține vite în piața Vienei, iar apoi mult numărul celor importate din România — ca la 1000 capete pe săptămână.

Infînțarea de abatorii la granița română ar ave de asemenea de urmare o scădere a prețurilor cărnei. După esperințele dinaintea închiderii graniței, Austria consideră boii români de o calitate foarte bună.

Experții sunt contra vînderii vitelor de tăiat cântărite viu. Causa urcării prețurilor la vite este în slăbirea ofertei în piață în urma exportului de vite în Germania.

**Dare de sémă**

despre bani incurși la despărțimentul III în Făgăraș alu Asociațiunei transilvane pe anul 1891.

La adunarea generală a despărțimentului ținută în 1 Noemvre n. c. în Voila au incurși dela d-nii: Basiliu Rațiu, vicar în Făgăraș taoca pe 1891 5 fl., Georgiu Dobrină, inv. diriginte în Voila 5 fl., Maximilian Receanu, par. în V. Recea taoca pro 1890 și 1891, 10 fl., Dănilă Șerbanu, notar cerc. în Voila, taoca pro 1891 membru nou și 1 fl. p. diplome 6 fl., Petre Leluț, proprietar mare în Besembac, taoca pro 1891 5 fl., George Borzea, notar cerc. în Vistea inferioară, taoca pro 1890 și 1891 și 1 fl. ajutor 11 fl.; apoi ca membri ajutători: Sofron Pruna, inv. dirig. în V. Recea 1 fl., Ioan Popu, inv. în V. Recea 1 fl., Valeriu Opriș, not. în Ucea inf. 1 fl., Basiliu Stanciu, Căpitan în pens. și membru pe viață 1 fl., Ioan Petrișor, inv. în V. Recea 1 fl., Nicalea Albani, inv. 1 fl., Nicolae Borzea, preot în Vistea inf. 1 fl., Dionisie Stanciu, epitrop 1 fl., Basiliu Rațiu, inv. în Făgăraș 1 fl., Ana Borzea, preotă în Vistea inf. 1 fl., Aurelia Barișiu inv. în Vistea inf. 1 fl., Basiliu Mușiatu, preot în Sâmbăta inf. 1 fl., Dumitru Bulicrea, inv. în Voila 1 fl., Maria Leluț, proprietară în Besembac 1 fl., Răfira Șerbanu, preotă în Voila 1 florin. Nicolae Șerbanu, preot în Voila taoca pro 1891 și 1 fl. pentru diplomă = 6 fl., Ioan Berescu, inv. în Făgăraș 1 fl., Ioan Șerbanu n. c. 17, econom în Voila 30 cr., Ioan Marinescu, vice not. în Ucea inf. 1 fl., Aurel Opriș, prop. în Ucea inf. 1 fl., Iosif Borzea, prop. în Voila 1 fl., Ioan Comșa, prop. în Voivodeni 1 fl., Gavrilu Popu inv. 1 fl., George Ramba, econom în Voivodeni 50 cr., George Bărsanu, econom în Voivodeni 50 cr. Apoi economii din Voila: Visalon Gaboru, 1 fl., Ioan Nicoliciu 50 cr., D. Șerbanu (Nr. 109) 10 cr., G. Gaboru (42), 10, Ioan Șerbanu, (167) 20, N. Popu, 10, G. Popa 10, S. Făroașu 10, G. Bucuția 10, Nicolae Moldovanu 20, și Boliboca 10 cr.— Bucur Galbincea, inv. în Voivodeni mari 1 fl., Ioan Boa jun., econom în Voila 20 cr., Iosif Opriș, preot în

Dridiff 1 fl., Moise Popa Stelea, propr. în Voivodeni mic 50 cr., Dumitru Bărbătu, par. în Șercaia 1 fl., George Vașu proprietar mare în Voila taxa pro 1891 membru nou și 1 fl. pentru diplomă 6 florin.

Suma incurșă la adunarea generală în Voila 82 fl. 60 cr.

Prin Casarul despărțimentului Nicolae Cosgaria, căpitan în pensiune au incurș taxe de membri ajutători și ordinari pentru an. 1891 dela următorii d-ni: George Aiseru, propr. și oom. în Făgăraș 5 fl., Alesandru Belle primupretore în Șercaia 5 fl., Vasile Cernea, sub-jude cerc. în Cincul mare 5 fl., Dumitru Chișierianu, par. în Făgăraș, 5 fl., Ioan Florea, ases. la Sedria orf. în Făgăraș, 5 fl., Nicolae Motoo, adv. în Făgăraș 5 fl., Gregoriu Negrea, perceptor comit. în Făgăraș, 1 fl., Alesandru Pocolu, concipientu advocatului în Făgăraș 5 fl., Danielu Gaboru, inv. 1 fl., Ioan Tețu, comero. în Bucuresol 5 fl., Biserica gr. cat. din Ileni 5 fl., Valeriu P. Comșa, par. în Copăcelu 5 fl., Dănilă Cergitu, func. la banca „Furnica“ 1 fl., George Pralea, par. în Breaza 5 fl., Dr. Stefanu Popu, proto-medico comit. în Făgăraș 5 fl., Dr. Andreiu Micu, adv. în Făgăraș 5 fl., Ioan Turcu, proto-notar comitatansu 5 fl.

Venitul curat dela petrecerea cu producțiune de cântări și declamări a corpului didactic și a elevilor dela școala grănițerească din Voila, apoi producțiunea teatrală și jocu a Societății de diletanți „Progresulu“ dată în 1 Noemvre 1891 s. n. la adunarea generală a despărțimentului, în favorul acestuia 11 fl 10 cr. Suma totală 166 fl. 10 cr.

Făgărașu, 5 Decemvre 1891.

Basiliu Rațiu, Nicolae Cosgaria,  
pres. cassaru.

**DIVERSE.**

Sborul păinjinilor În două ședinți de-a rândul, Acadomia de sciință din Paris s'a ocupat cu cestiunea acesta atât de multu dezbătută în vremea din urmă, cestiune dela a cărei lămurire unu principiu folositoru la construirea unei mașine de sburat. E hotăritu acum, că păinjinii sboră séu mai bine dîsu că-lătescu prin aeru pe distanțe foarte mari. În spriginul acestui faptu s'au adus observații făcute de curéndu precum și acelea ale naturaliştilor de mai de multu. Lincocum din Texas a susținutu totdeuna, că păianjinul pôte să se urce pe ața sa în aeru și cu ajutorulu unei adieri cătu de slabe până la înălțimea de 400 și chiar 600 de metri. Cu unu vîntu mai tare elu pôte să străbată într'unu timpu relativu scurtu 275 de chilometri prin aeru. Darwin călătorind pe fluviulu La Plata, a găsitu la gura lui, la o depărtare de 96 de chilometri de uscatu, păinjinu, care veniau de susu pe ațele loru ale căroru capete erau de siguru prinse la malu. D-lu E. Iarry dela Florența scrie, că a vedutu păianjinu formându din ața loru unu felu de coșuri așa ușore, încātu ele să ridicau dimineța de aborul de rouă. Păinjinul stătea spînduratu de coșu cu unu picior și se urcă astfel în susu ca și unu balon. Naturalistulu Cook a înregistratu faptululu, că unu vaporu care se află la 300 de chilometri de uscatu a fostu deodatu năvălitu de păinjin veniți pe vînt; catartele și frânghiile au fostu într'unu minutu acoperite de păinjin, cari cu inoetul a dispărutu. S'a vorbitu apoi de ploile de ațe de păinjin, cari suntu cu adevăratu surprindătoare.

Kosta Magazinovic. Unu omu însemnatu a muritu dîlele acesteia în Kragujevațulu din Sêrbia. Elu se chiama Kosta Magazinovic și s'a născutu în Ruma din Croația la anul 1819. În copilăria sa era învățacelu de prăvăliă, ér mai târziu soldatu în armata sêrbescă. Mihaiu Obrenovic însé a descoperitu în elu calitățu frumose și astfelu l'a trimisul la învățatură în Petersburg, apoi la Parisu și la Lipsca. După sulocarea revoluțiunei unguresol, dînsulu — ca reprezentantulu alu guvenulu sêrbec — a primitu pe refugiații maghiari la Pekija din fața Orșovei. Elu a vizitat și pasa-

portele lui Kossuth și a celorlăți emigrati, și le-a datu inviațiun pe unde se o tulăseă mai departe. Principele Mihailu ilu numi mai târziu de consulu alu Sêrbiei la Bucuresol. Dînsulu și-a datu multu nisuință împreună cu Garașanin și cu mulți alții, să împreune Bulgaria cu Sêrbia, după calapodulu unirei dintre Svedia și Norvegia. Când a ajunsul la guvernul Ristiot, Magazinovic s'a retrasu, și pensionatulu a trăit în liniște până la môrtea sa, care a urmatu dîlele acesteia în Kragujevațu.

Flota rusescă de răsboiu, după raportulu oficiosu, are următorulu efectivu: Ea numără 36 corăbii de resboiu de clasa întâiu, dintre cari 28 suntu staționate în marea ostică și 8 în marea négră, 48 corăbii de răsboiu, clasa doua, dintre cari 38 în marea ostică, 10 în marea négră, 88 corăbii de clasa a treia, dintre cari 44 în marea ostică, 27 în marea négră, 7 în marea caspică și 5 în portulu dela Wladivostok; în fine încă 20 de corăbii clasa a patra, dintre cari 17 în marea ostică, ér 3 în marea négră.— Flota acesta stă directu sub comanda Tarului; acesta e reprezentatu prin cei doi vice-șef-admirali, marii duoi Constantin Nicolaevici și Alexis Alexandrovici. După acestia urmăză 11 admirali, 84 vice-admirali, 29 contra admirali, 285 oficeri superiori și 937 oficeri subalterni. Suma totală a trupelor din flotă este de 30,500 soldați.

Môrtea unui țeranu celebru. Unu țeranu din comitatulu Derset (Anglia) a nume Hammet, care a avutu dîlele sale de celebritate, a muritu la Dorchester. Elu a fostu, suntu acum 60 de ani, șeful lucrătorilor, cari au protestatulu violentu contra introducerei mașinilor agricole. În capulu bandelor de țerani organizate elu a străbătu fermele și a distrus totu mașinile găsite în comitatulu. A trebuitu energica întevnire a autorității și trimiterea mai multor detașamente de trupe pentru a se pune sfîrșit turburărilor. Principaliu turburătoru au fostu arestați. Hammet și doi din locotenenții sei au fostu dați în judecată și condamnați la deportația pe viață. Dêr se deteră petițiun guvernulu în favoarea lor și fură liberați după cățiva ani, la cererea lordulu Ioan Russel. Bietulu Hammet avea 80 de ani și elu primia de multu timpu ospitalitatea dela Workhouse din Dorchester.

**Cursulu la bursa din Viena**

din 14 Decemvre a. c. 1891

Centu de aur 4%	105.25
Centu de hărtiă 5%	101.25
Imprumutul căilor ferate ungare	
aur	116.70
dto argint	98.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [1-ma emisiune]	111.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [3-a emisiune]	—
Bonuri rurale ungare	90.90
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	—
Imprumutul cu premiulu ungurescu	137.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinulu	129.50
Renta de hărtiă austriac	92.45
Renta de argint austriac	92.10
Renta de aur austriac	108.75
Galbeni împărătesci	5.59
Napoleon-d'ori	9.96
Mărci 100 imp. germane	57.97
Londra 10 Livres sterlinge	117.90

**Cursulu pieței Brașov**

din 15 Decemvre st. n. 1891.

Monete romănesc	Cump. 9.28	Vînd. 9.33
Argintu romănesc	" 9.22	" 9.27
Napoleon-d'ori	" 9.30	" 9.34
Lira turcescu	" 10.58	" 10.63
Imperial	" 9.56	" 9.61
Galbeni	" 5.45	" 5.50
Jeris. fonc. „Albina“ 6%	101.—	" —
" " 5%	" 99.50	" —
Table rusesc	" 112.1/2	" 113.1/2
Mărci germane	" 57.40	" 57.90
Discontulu 6—8% pe anu.		

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil interimal: Gregoriu Maior.

Intrat apoi studentu la universitate, am avut de maru dascali pe Gans, profesor de dreptulu natural, care era de o elocvență atât de mare, de unu liberalismu în idei atât de largu, încātu din toate părțile Germaniei și chiar din alte țeri, alergau cu miile studenți, ca să-i asculte vorbirea și elocvența sa dulce ca o melodiă; astfel încātu a trebuitu a se abate păreții la două săli pentru a largi sala unde elu predica sciința tineri generațiun germane.

Amu avut de dascalu pe Leopold de Ranke (1795 — 1885), marele istoricu, căruia, cu ocaziunea jubileulu séu de 60 de ani de profesorat, ajunsul la adîncu bătrănețe, amu avut și onoarea a-i adresa acum cățiva ani, 20 Februarie 1877, felicitările mele, felicitările întîiului séu studentu român delu universitatea din Berlin.

Am avut ferioirea de a vé de dascalu pe marele Savigny, celebrulu profesor de dreptulu român, celebrulu ministru de justiția și unul din fiu cei mai distinsi ai coloniei franceze din Berlin.

În saloanele d-lui de Savigny amu fostu prezentat și lui Alesandru Hum-

boldt (1769—1859), carele imi arată în generalu unu deosebitu interesu pentru țerile române, atât de neocunoscute pe atunci, încātu nici numele de români nu se soia. De aceea în adevăru nu trebuie să ne mirăm, când însuși în Moldova și în Muntenia numele de Românu nu era întrebuintat, înlocuitu fiindu prin numele provincialu de Moldoveanu și Munteanu. Bătrânulu Asachi totă viața lui n'a pututu găsi potrivita terminațiune francesă la cuvîntulu Român vorbind și scriind în Roumounis. Să-mi fă permisiu a-mi face unu merit, afirmând că eu celu întâiu amu întrebuintat în limba francesă cuvintele de Roumain și de Roumanie. La Berlin, pe timpul petrecerei mele, și chiar în saloanele culte mai totu așa de puținu cunoscutu era și numele de Moldauer séu Wallache. Mie mi se dîcea, der Schwarze Griche, pentru că aveamu pîrul negru, și pe atunci Berlinulu era încă unu orașu cu totul și exclusiv alu Germaniei de Nordu, unde predominau mai cu deosebire figurile blonde.

(Va urma).

**PUBLICAȚIUNE.**

Direcțiunea generală a Căilor Ferate Române face cunoscută prin această, că are

**31 posturi de Ingineri vacante**

la Serviciul de Intreținere din București, Craiova, Pitești, Buzău, Galați și Iași.

Doritorii de a ocupa asemenea posturi sunt rugați a prezenta cererile D-lor în scris la adresa Direcțiunii generale a Căilor Ferate Române, Serviciul P. la București cel mult până la 15 Ianuarie 1892 st. nou cu arătarea adresei D-lor exactă și anexându documentele următoare:

- 1) Diploma sau Certificat de terminarea studiilor a unei școle speciale de Ingineri.
- 2) Certificat de serviciu.
- 3) Act de naștere.
- 4) Act de căsătorie (decă e căsătorit) și de naștere ală soției, precum și eventuală ale copiilor.
- 5) Actele pentru serviciul militar.

Pentru informațiuni mai detaliate doritorii se vor adresa în scris sau verbal la Șeful Serviciului de Intreținere C. F. R., București, Calea Victoriei Nr. 124.

724—7.

Univ. Med.

**Dr. Carol Flechtenmacher**

dela 1 Decembrie st. n. 1891 s'a mutat cu locuința în

**Cetate, piața mare, colțul dela Târgul Pómelor Nr. 18, etagiul I.**

(Désupra prăvăliei lui Demeter Eremias, Nepoții)

Intrarea din strada Hirscher Nr. 2.

Ordinează, afară de Dumineci și sârbători, în toate zilele dela 11<sup>1/2</sup>, până la 12<sup>1/2</sup> din zi.

698,11—11.

**ABONAMENTE**

la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe trei luni . . . . . 3 fl. —  
Pe șese luni . . . . . 6 fl. —  
Pe un an . . . . . 12 fl. —

**Pentru România și străinătate:**

Pe trei luni . . . . . 10 fr.  
Pe șese luni . . . . . 20 fr.  
Pe un an . . . . . 40 fr.

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă.**

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe an . . . . . 2 fl. —  
Pe șese luni . . . . . 1 fl. — cr.  
Pe trei luni . . . . . 50

**Pentru România și străinătate:**

Pe an . . . . . 8 franci.  
Pe șese luni . . . . . 4 franci.  
Pe trei luni . . . . . 2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

**Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“**

**La librăria Ig. HERTZ, București,**

au apărut următoarele cărți:

**Memoriile lui Casanova.** Prețul unei fascicule e de 25 bani.  
**Copilul Nebunei** " " " " 25 "  
**Lupta pe viață și pe mărte** " " " " 25 "  
**Napoleon cuceritorul lumii** " " " " 25 "  
Intăia tragere pentru acest roman istoric va avea loc la 15 Decembrie st. v.

**Sonata Kreutzer de Leo Tolstoi.** Prețul unui exemplar broșat este 3 Lei 25 bani. Prețul unui exemplar elegant legat 7 Lei.

**Lumea ilustrată:** o revistă neîntrecută până în ziua de astăzi, atât în privința ilustrațiilor cât și a bogatului text.

Lumea ilustrată conține: romane, novele, modă, muzică și felurim. Ea apare de două ori pe lună; prețul unui exemplar e de 1 Leu 15 bani, ér abonamentul pe an e de 23 Lei 60 bani.

Fiăcare își poate procura atât această revistă, cât și sus menționatele romane, dela or-țe librăria.

Depoul general pentru străinătate se află la d-nul **I. Rubinstein, librar, Budapesta.**

780,9—2.

**Arëndare prin licitațiune.**

Muntele „Sântilie“ din județul Prahova, România, proprietatea Bisericei Sf. Nicolae din Brașov-Scheiu, se dă în arëndă pe 3 ani începând cu 1-a Ianuarie 1892.

Cei ce doresc a lua în arëndă acest munte de pășune, are a adresa oferte în scris, cel mult până la 31 a. c. v., subsemnatului Comitet, de unde își pot lua și informațiunile de lipsă.

**Comitetul parochial al Bisericei Sf. Nicolae din Brașov, Scheiu.**

Brașov, 20 Noembrie v. 1891.

729,5—2.

**Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.**

**I. Plecarea trenurilor:**

**1. Dela Brașov la Pesta**

Trenul mixt: 4 ore 20 minute dimineața.  
Trenul accelerat (peste Clușiu): 2 ore 48 minute după amez.  
Trenul de persoane: 7 ore 23 minute sera.  
Trenul accelerat (peste Arad): 10 ore 24 minute sera.

**2. Dela Brașov la București:**

Trenul accelerat: 5 ore 15 minute dimineața.  
Trenul mixt: 11 ore înainte de amez.  
Trenul accelerat: 2 ore 19 minute după amez.

**3. Dela Brașov la Zărnesci:**

Trenul mixt: 8 ore 35 minute dimineața.  
Trenul mixt: 4 ore 55 minute după amez.

**Dela Brașov la Ch.-Vașarheiu.**

Trenul mixt: 8 ore 30 minute înainte de amez.  
Trenul mixt: 3 ore 10 minute după amez.

**II. Sosirea trenurilor:**

**1. Dela Pesta la Brașov:**

Trenul accelerat (peste Arad): 5 ore 8 minute dimineața.  
Trenul de persoane: 8 ore dimineața.  
Trenul accelerat (peste Clușiu): 2 ore 9 minute după amez.  
Trenul mixt: 10 ore 5 minute sera.

**2. Dela București la Brașov:**

Trenul accelerat: 2 ore 18 minute după amez.  
Trenul mixt: 6 ore 58 minute sera.  
Trenul accelerat: 10 ore 17 minute sera.

**3. Dela Zărnesci la Brașov**

Trenul mixt: 6 ore 29 minute dimineața.  
Trenul mixt: 1 ore 44 minute sera.

**Dela Ch.-Vașarheiu la Brașov.**

Trenul mixt: 8 ore 8 minute înainte de amez.  
Trenul mixt: 6 ore 53 minute după amez.